



ПРОДВИЖЕНИЕ ИДЕЙ СОХРАНЕНИЯ БИОКУЛЬТУРНОГО РАЗНООБРАЗИЯ ЧЕРЕЗ ОБРАЗОВАНИЕ И КОММУНИКАЦИИ

СЕГОДНЯ В ВЫПУСКЕ:

- ▶ Путь длиной в 10 лет. Алмагуль Осмонова, директор ОФ “Таалим-Форум”
- ▶ “Таалим – Форум”: команда единомышленников
- ▶ Экологическое образование через укрепление связей с родной землей
- ▶ Вовлечение местных сообществ в сохранение природного и культурного богатства
- ▶ Формирование экологического сознания молодежи
- ▶ Продвижение идей биокультурного разнообразия среди широкой общественности
- ▶ Книги для детей и ресурсы для учителей
- ▶ Перспективы и задачи

«Таалим-Форум» – общественный фонд, основанный в 2006 году. Фонд продвигает междисциплинарные подходы в образовании, распространяет инновационные методики обучения, развивает партнерские отношения с региональными и международными организациями. С 2007 года основная деятельность фонда лежит в области экологического образования и разработки образовательных ресурсов, создании и участии в коммуникационных площадках. Формы работы включают проведение семинаров, тренингов, экологических лагерей и фестивалей, круглых столов, публичных лекций, разработку и издание печатных и электронных образовательных ресурсов, включая книги для детей. Подробнее на сайте: www.taalimforum.kg

ПУТЬ ДЛИНОЙ В 10 ЛЕТ.

АЛМАГУЛЬ ОСМОНОВА, ДИРЕКТОР ОФ “ТААЛИМ-ФОРУМ”.

В этом году общественному фонду «Таалим-Форум» исполнилось 10 лет. Незаметно пролетело время для команды, пусть и небольшой, но эффективной, имеющей множество партнеров и друзей. Важную роль в становлении «Таалим-Форума» сыграл Фонд Кристенсена. Сотрудничество именно с этим международным благотворительным фондом с головным офисом в далеком Сан-Франциско заложило основу для деятельности на многие годы вперед. Наша работа сфокусировалась на образовании и просвещении в вопросах сохранения природных и культурных ценностей. Образовательная направленность была не случайна, потому как миссией организации было заявлено поддерживать и продвигать образовательные инициативы.

Стремясь донести знания до других, мы тоже учились, открывая одну за другой грани сложного на первый взгляд понятия – биокультурное разнообразие (БКР). Каждая грань – как новый взгляд на привычные вещи, то, что как воздух окружает нас. Наши традиции, культурные ценности, наш язык, наша земля



и горы, пища, здоровье людей, как физическое, так и духовное, – почему мы должны говорить об этом? Более того, должны сберечь и сохранить наши особенности, передав их новым поколениям? Не лучше ли в наш глобализированный век шагать в ногу с прогрессивными изменениями, достижениями науки, технологий и трендами мировой культуры? Как оказалось, не все современные достижения идут на пользу нашей земле и ее обитателям. Мир стал крупным и неустойчивым, а унификация, упрощение и однообразие ведут к ослаблению жизни и гибели. Наше многообразие – человеческих культур, языков и знаний, мудрости, накопленной за долгие годы выживания и адаптации в том или ином биорегионе планеты, многообразие навыков и опыта в ведении хозяйственной деятельности и использовании даров своей земли – все это может сегодня помочь



выстоять перед лицом неизведанных трудностей и вызовов современности. «Таалим – Форум» доносит эти идеи до общественности через различные образовательные проекты. В нашей работе мы охватывали и привлекали как специалистов, так и широкую общественность. С учителями школ и преподавателями вузов, специалистами в области образования мы обсуждали вопросы улучшения качества экологического просвещения. С экологами, биологами и другими специалистами, сотрудниками государственных ведомств и партнерскими организациями мы разрабатывали образовательные

программы, которыми охватили школьников и студентов, молодежь и местных жителей отдаленных горных селений. «Таалим – Форум» наработал опыт по мобилизации местных сообществ, в издательской деятельности и проведении экологических акций, научился стратегическому планированию и улучшению коммуникационных стратегий, обрел партнеров среди общественных и государственных организаций, друзей и коллег в ближнем и дальнем зарубежье. Недавно новый исполнительный директор Фонда Кристенсена Санджай Кабир Бавикатте, впервые посетив Кыргызстан, спросил, что заставляет нас работать так преданно и страстно в области сохранения биокультурного многообразия? Думаю, ответ лежит в том, что все идеи, которые мы продвигаем,озвучны с нашими внутренними взглядами и убеждениями. Мы чувствуем себя частью самой важной работы, которая учит жить в гармонии со своей землей, окружающими людьми и с самим собой. В наш стремительный век мы поднимаем свой голос в защиту земли, ее обитателей и их ландшафтов, мы призываем умерить темп развития и потребления, чтобы увидеть, что мы унаследовали от своих предков, и что мы оставим нашим потомкам, задуматься, не растеряли ли мы мудрость и благородство в наших сегодняшних помыслах и устремлениях? Это нелегкая работа, но мы видим, что все больше людей сегодня относятся с пониманием и готовы что-то менять и меняться, и это дает нам надежду.

«ТААЛИМ ФОРУМ»: КОМАНДА ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ



Сотрудниками и консультантами «Таалим-Форума» всегда были и являются преданные общим идеям и делу люди. Пять лет жизни посвятила фонду Динара Алимова, которая безвременно ушла в прошлом году. Это был творческий человек, тонко чувствовавший душу ребенка. Она умело помогала детям раскрывать свои эмоции и чувства, учила восхищаться миром вокруг нас, видеть его красоту. Такой она навсегда запомнилась коллегам и друзьям... Фонд дорожит своим многолетним сотрудничеством с экологом и философом Эмилем Джапаровичем Шукровым. Его мудрость и обширные знания

помогают сотрудникам в работе по экологическому просвещению, в издании образовательной литературы. Потенциал сотрудников постоянно повышается через участие в различных тренингах и обучающих программах. В их числе магистерская программа по холистической науке в Англии (Колледж им.Ф.Шумахера, 2008-09), где обучалась директор фонда Алмагуль Осмонова, выиграв стипендию Фонда Кристенсена; дистанционный курс этого же колледжа на тему «Холистическая наука и альтернативные пути развития» (2010-11) успешно закончила координатор проектов Гульмира Зарылбекова. Сотрудники участвовали на семинарах по стратегическому планированию; по этнобиологии (Кыргызстан, Турция, Франция); коммуникационных форумах и встречах партнерских организаций (Кыргызстан, Таджикистан, США). Сотрудники, эксперты и консультанты «Таалим-Форума» – убежденные в правильности выбранных целей, неравнодушные и ответственные люди, которым чуждо формальное отношение к работе. В основе идей и проектов всегда присутствует творческий подход, а работа нацелена на качество и конечный результат. Беспрерывная работа и стремление попробовать свои силы в реализации различных идей позволили наработать разнообразный опыт, который сегодня дает фонду возможность уверенно строить планы на будущее.



ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ЧЕРЕЗ УКРЕПЛЕНИЕ СВЯЗЕЙ С РОДНОЙ ЗЕМЛЕЙ



перипетиях современной жизни корни человека не дают погибнуть духовно, помогают стойко переносить внешние трудности. Во всем мире стремительно растут города и городское население. Экономический рост и повышение уровня жизни населения, пользующегося благами современной цивилизации, оказывают негативное экологическое воздействие. Несмотря на это, люди массово стремятся жить комфортно, пользуясь достижениями современных технологий. В результате идет отдаление от природы, особенно это касается детей, которые теряют связи со своей землей, их "корни" слабеют, и есть вероятность, что, став взрослыми, они не будут беречь и защищать свою землю как источник жизни и силы. Специалистами фонда была разработана образовательная программа, нацеленная на укрепление связи школьников и студентов с родной землей. Среди поставленных задач было пробуждение эмоционально-чувственного восприятия окружающей среды через художественное слово и творческое выражение; проведение полевого исследования через погружение в природу и ее культурный контекст.

В основу образовательных программ со школьниками и студентами фонд поставил задачу укрепить слабеющие связи с родной землей – ее природой и культурой. Известно, что дерево сильно своими корнями. У человека тоже есть корни, питающие его и дающие силы. Это – земля, где он родился, куда, как говорят в народе, упала капля крови из пуповины. Связь с родной землей – это поддержка семьи, рода и предков, обретение нравственного стержня, духовных ценностей и идеалов, осознание своей самобытности и идентичности. В сложных

Для “соединения” всегда выбирались особенные места: с горами и долинами, альпийскими лугами и озерами, и, самое главное, – людьми, сохранившими до наших времен традиции и культуру, ремесла и фольклор. Школьники проживали в селах, где неподалеку проходили фестивали, как например, “Ат-Чабыш”, а студенты – участники летнего экологического лагеря – жили в юртах на высокогорном пастбище на Сон-Куле, бок о бок с чабанами, погрузившись в традиционный быт вместе со своими учителями – ботаником, археологом, гидрологом, этнографом, филологом, экологом и фотографом. Каждый день был наполнен открытиями и творчеством, походами и исследованиями. Можно было прикоснуться к артефактам глубокой старины, создать собственные [фильмы](#), научиться фотографировать и писать сочинения. Театр, музыка, новые знания и друзья, новые умения, чувства восхищения красотой природы и культуры – все это становилось путями сближения и преодоления барьеров.



В основе образования через воссоединение лежит философский принцип о всеобщей связи явлений, познании жизни как целостного процесса, в котором участвуют не только разум и логика, но и чувства, эмоции, помогающие полноте восприятия окружающего мира. Образование через воссоединение помогает поиску ответов на интересующие вопросы через погружение в смысл окружающей красоты и гармонии, общественных ценностей и культурных традиций. Данная методика была апробирована со школьниками городских и сельских школ, которые принимали участие в

познавательных путешествиях (2007-2010). Затем методика была передана учителям, заинтересованным в обучении вне стен классной комнаты, расширении детского восприятия окружающей среды, укреплении их корней с родной землей и культурой.

В своих образовательных программах «Таалим-Форум» продвигает идеи целостности и системного мышления, которые были почерпнуты от учителей колледжа им.Э.Ф.Шумахера. Эта работа нацелена на преодоление фрагментарности и узости мышления, возвращение утерянной целостности во взглядах на окружающий мир. Проведение международного летнего лагеря «Путешествие в холистическую науку» (2011) показало живое восприятие его участниками этих идей, важность связующих нитей и отношений в разрешении проблем в



сложных системах. Очень важно идеи целостности привнести в систему образования, показывая взаимосвязи и взаимозависимости в таких сложных системах, как природа, общество и человек. Это возможно через междисциплинарные подходы и интегрированные уроки. Усилия фонда по продвижению междисциплинарных подходов и межпредметных связей реализуются через работу с учителями школ. Для студенческой аудитории с привлечением экспертов был разработан междисциплинарный курс «Природа – Культура – Человек». Данный курс содержит актуальные вопросы, лежащие в сфере экономики, экологии и общества, обсуждает альтернативные и устойчивые пути развития. Преподаватели вузов, заинтересованные в обучении своих студентов на основе материалов данного курса, могут получить доступ к материалам, размещенным он-лайн (www.course.taalimforum.kg). Курс уже ведется в Академии Управления при Президенте КР.

ВОВЛЕЧЕНИЕ МЕСТНЫХ СООБЩЕСТВ В СОХРАНЕНИЕ ПРИРОДНОГО И КУЛЬТУРНОГО БОГАТСТВА



аксакала-любителя даже спеет виноград! Здесь в течение трех лет (2010-2013) «Таалим-Форум» проводил для местных жителей этого и соседнего села Ак-Чий серию тренингов по органическому плодоводству и защите деревьев от вредителей. При поддержке продюсера международных музыкальных фестивалей из Сан-Франциско Майкла Санторо был открыт музыкальный кружок, где дети получили возможность обучаться игре на традиционных музыкальных инструментах – комузе, ооз-комузе и чоло-чооре. Детям полюбился их учитель – талантливый музыкант Нурбек Серкебаев. Женщины села обучились шитью костюмов, мастер-класс провела известный дизайнер Айдай Асангулова, вдохновившая

Посещая села, у сотрудников фонда возникло желание оживить активность людей в сельской местности, где жители зачастую не видят возможностей сделать свою жизнь лучше. Проблема в том, что до отдаленных горных сел не доходят многие полезные знания и информация. Так началась работа фонда в отдаленном Ак-Талинском районе Нарынской области. Село Жаңы-Тилек было выбрано не случайно. После того, как сообщество своими усилиями отремонтировало клуб, где зазвучали песни и музыка, в них был замечен потенциал на дальнейшие шаги. Несмотря на то, что Нарынский регион известен своим суровым климатом, в Ак-Тале наряду с традиционным животноводством почти в каждом домохозяйстве есть плодовые сады, где спеют яблоки, абрикосы, черная смородина, а у одного



мастер-класс не менее известный музыкант и учитель из с.Кочкор – Зайнидин Иманалиев. О музыкальном

местных рукодельниц на улучшение качества их изделий. По ее выкройкам были сшиты костюмы участникам ансамбля комузистов. Лекции на интересные темы читали сельчанам профессора университетов философ С.Абрасулов, агрономы Абдырасулов, историк Табалдиев. Отремонтированные классы для музыкального кружка и ресурсного центра заполнились музыкальными инструментами, техническими средствами и полезной литературой. Руководитель кружка – местный музыкант-самоучка Нурбек Дөөлөталиев обучился методике «Эң Белги» Нурака Абрахманова у самого мастера. Учащиеся музыкального кружка и жители села имели возможность встретиться с выдающимся мастером и его учениками. С юными музыкантами Жаңы-Тилека провел

кружке был снят [фильм](#), который показали на Фестивале *World Music* в Сан-Франциско. На основе тренингов с сообществами были разработаны и изданы брошюры по плодоводству с [видео-уроками](#). Музыкальный кружок перешел на баланс местной школы, а его руководитель теперь работает штатным учителем. Группа детей приняла участие в школьном проекте «Здравствуй, родной край!», позволившем подружиться с городскими детьми и посетить столицу. Также юные музыканты и их учителя приняли участие в фестивале «Кийиз Дүйнө» на Иссык-Куле. Есть надежда, что семена, посевянные в Ак-Тале, дадут свои всходы, а опыт фонда по мобилизации сообществ будет полезен в новых проектах в отдаленных селах.

ФОРМИРОВАНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ МОЛОДЕЖИ



Для повышения экологического сознания и активности среди студенческой молодежи в городе Бишкек «Таалим-Форум» проводит ежегодные фестивали «Эко-Баштык», нацеленные на улучшение экологической среды города, снижение пластикового мусора за счет повышения сознания и изменения своего ежедневного поведения. Эту инициативу фонд поддерживает Государственное агентство охраны окружающей среды и лесного хозяйства, мэрия города, некоторые бизнес компании и партнерские организации. Фестивали стали популярными среди студентов и преподавателей многих университетов города, которые создают своими руками эко-сумки,

рисуют плакаты, снимают видеоролики (некоторые ролики студентов можно посмотреть [здесь](#)) и готовят презентации по улучшению экологической среды города. При поддержке Фонда Сорос-Кыргызстан был снят фильм [«Позитивный город»](#) об экологических проблемах города Бишкек. В партнерстве с Фондом «Инициатива Розы Отунбаевой» «Таалим-Форум» регулярно участвует в Фестивалях Образования и «Караване Знаний», дающих возможность вовлекать школьников и учителей в обсуждение вопросов окружающей среды и экологического поведения. Встречи со школьниками проходят в интерактивной форме с показом фильмов и роликов. А победители викторины и активные участники получают в подарок книги, изданные фондом. Книги также передаются в библиотеки каждой школы, где проводятся встречи со школьниками и учителями.



ПРОДВИЖЕНИЕ ИДЕЙ БИОКУЛЬТУРНОГО РАЗНООБРАЗИЯ СРЕДИ ШИРОКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

Продвижением идей защиты биокультурного многообразия в нашей стране занимается целый ряд организаций, охватывая тот или иной аспект этого многогранного понятия. С самого начала сотрудничества «Таалим-Форума» и других организаций с Фондом Кристенсена, создалась атмосфера партнерства всех грантеров в Кыргызстане и Таджикистане. Несмотря на почти ежегодные встречи грант-партнеров с представителями и руководством Фонда Кристенсена, всегда остро стоял вопрос повышения эффективности коммуникаций – как среди партнеров, так и с внешним миром, с тем, чтобы идеи БКР распространялись, привлекая все больше сторонников. «Таалим-Форуму» было доверено это направление работы. Не будучи специалистами, фонд отважился охватить разные пути, как формальные коммуникационные каналы, такие как телевидение, радио и печатная пресса, так и неформальные – социальные сети, интернет, встречи, семинары, круглые столы, фестивали, фильмы и выпуск информационной продукции.



Для всех новых организаций и людей, входящих в поле деятельности по сохранению биокультурного разнообразия, должно сложиться ясное и правильное понимание того, что же это такое. Чтобы помочь в этом, усилиями «Таалим-Форума» были подготовлены и изданы информационные материалы. Среди них сборники статей по БКР «Со-бытие»/«Көрүнүш» на кыргызско-русском языке и «Падида» на таджикско-русском языке. В 2013 году издана брошюра на русском и кыргызском языках под названием «Сохранение

природного и культурного многообразия: Инициативы партнеров Фонда Кристенсена в Кыргызстане». К брошюре прилагается интерактивная электронная версия, где можно ознакомиться с печатным материалом и видеозаписями с размышлениями руководителей организаций о смысле концепций БКР в их работе.

Чтобы поднять качество и количество публикаций в СМИ проведен семинар для журналистов с проведением конкурса на лучшую печатную работу и круглого стола со студентами. Через поддержку малых творческих проектов был задействован целый ряд общественных организаций, которые сняли документальные и анимационные фильмы, провели первый экологический фестиваль в Бишкеке со студентами вузов, реализовали проект в селе Шабдан по сбору традиционных знаний, провели работу со студентами Ошского университета.

Усилиями фонда сделан существенный шаг для объединения всех партнеров в единую сеть, которую назвали «Табият таалими», что в переводе означает «Знания от природы». Ее членами являются не только грантеры Фонда Кристенсена, но и их партнеры, заинтересованные организации и простые люди. Партнерская сеть объединена в виртуальном пространстве, получает информационные рассылки. Создан информационный сайт www.tabiyat.kg и страничка на Фейсбуке. Коллеги в Таджикистане, последовав примеру, создали свою партнерскую сеть под названием «Бохи умед» – «Сад надежды». «Таалим-Форум» оказывал поддержку в организации регулярных созывов грант-партнеров Кыргызстана, а также Таджикистана. Такие встречи, как правило, сопровождаются организацией выставок, концертов, презентациями о проделанной работе, а также живым обсуждением насущных вопросов по осмыслению концепций БКР, улучшению коммуникаций, вопросов образования и передачи традиционных знаний новым поколениям. В рамках «коммуникационного» проекта, реализованного «Таалим-Форумом», на Общественном телеканале в популярной теле-игре для школьников «Акыл Ордо» появились блоки вопросов по БКР со специальными призами, была показана серия видео-уроков по рукоделию, археологии и обучению на комузе, вышла серия радиопередач на Кыргыз Радио и радио Санжыра. Появился ряд документальных фильмов, среди которых трилогия «Хранители»

(фильмы об эпосе Манас и сказителях, музыкальном наследии и кыргызской юрте), «Каляк», полнометражные фильмы о регионах нашей страны авторской серии режиссера Т.Мураталиева «Карегимде Мекеним», фильм с



участием Э.Дж.Шукрова «[Молчание слов](#)», фильм о парнокопытных обитателях горных вершин «[По следам Кайберен](#)» и другие документальные фильмы и ролики.

Сегодня современные цифровые технологии активно используются в донесении информации и идей. «Таалим-Форум» взял на вооружение метод коллективного видео (КВ) – создание короткого видеофильма силами сообщества или группы объединившихся людей и проводил тренинги для тренеров (2008-2010) по КВ. Этот метод также эффективен в мобилизации сообществ. Проведя ряд тренингов в сообществах Иссык-Кульской и Нарынской областей, фонд организовал два фестиваля коллективного видео с демонстрацией фильмов, созданных сообществами. Каждый фильм вызывал живое обсуждение в аудитории (некоторые КВ фильмы, созданные сообществами, можно посмотреть [здесь](#)). Было издано [руководство](#) по использованию метода КВ, которое раздается во время тренингов участникам. Вместе с коллегами из Таджикистана «Таалим-Форум» ознакомился с методом «сторителлинга» – создания коротких историй с использованием фото и видео. Этот метод может эффективно популяризировать истории, связанные с традиционными знаниями по сохранению БКР. Опыт «Таалим-Форума» по использованию технологий в донесении информации и мобилизации может быть полезен организациям и группам людей, заинтересованным в приобретении новых навыков и инструментов в работе с сообществами и разными группами людей.

КНИГИ ДЛЯ ДЕТЕЙ И РЕСУРСЫ ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ

Осознавая, что менять экологическое сознание, прививать любовь к природным и культурным ценностям необходимо, начиная с самого раннего возраста, «Таалим-Форум» встал на путь создания книг для детей. Это было обосновано еще и тем, что в нашей стране существует проблема недостатка качественных книг для детей на кыргызском языке. На сегодняшний день фондом разработано и издано около 30 наименований книг, среди которых книги, рассчитанные на самых маленьких читателей. Иллюстрации к детским книгам создает талантливая художница Кульнар Рымбек. Все книги, изданные фондом, будь то раскраски или книги для чтения, призывают знать, любить и беречь природу и культуру страны, повышают экологическую ответственность. Сегодня «Таалим-Форум» уже признан как издательство, с которым сотрудничают международные организации, реализующие проекты по чтению среди детей, продвигающие открытые образовательные ресурсы, а также библиотечная сеть и образовательные учреждения. «Таалим-Форум» вошел в состав Национального комитета по чтению при Министерстве образования и науки КР. В составе делегации издателей Кыргызстана руководитель фонда Алмагуль Осмонова побывала в ознакомительной поездке с посещением известных коммерческих и некоммерческих издательств США, ознакомилась с работой библиотек и различных программ. С этой поездки началось сотрудничество фонда с Посольством США в Кыргызской Республике, при поддержке которого фонд подключился к программе переводов на кыргызский язык книг известных американских авторов, провел первый конкурс на лучшую рисованную книгу для детей в нашей стране.





Поддерживая инициативы по развитию открытых образовательных ресурсов, при поддержке Фонда Сорос-Кыргызстан «Таалим-Форум» создал он-лайн библиотеку (www.taalim.lib.kg), где разместил изданные фондом книги, которые теперь стали доступны в электронном виде с элементами аудио и анимации. Другим электронным образовательным ресурсом, созданным фондом, является мультимедийная программа для учителей начальных классов по предмету «Родиноведение». Используя технические средства обучения с помощью данной программы учителя могут теперь сделать свои уроки намного интересными – программа позволяет показывать видео, послушать аудиозаписи, решать интерактивные тесты, просматривать красивые фотографии.

В настоящее время фонд работает над новой книгой для школьной аудитории – иллюстрированным атласом по экологии Кыргызстана, разрабатываются мультимедийные ресурсы с интегрированными темами по БКР для учителей кыргызского языка в русских школах, которые будут доступны он-лайн. Все книги для детей и электронные ресурсы, разработанные «Таалим-Форумом», утверждаются Кыргызской Академией образования (КАО) и рекомендуются для использования в образовательных целях. Партнерство фонда с КАО привело к открытию Ресурсного центра биокультурного многообразия в Центре повышения квалификации учителей. Теперь у учителей появилась возможность узнать больше о концепциях и подходах БКР, встречаться с экспертами в этой области. Оснащенный необходимым оборудованием, при поддержке партнерских организаций Центр наполнился полезной литературой и ресурсами, помогающими учителям расширять свои возможности в донесении важных знаний до школьников.



ПЕРСПЕКТИВЫ И ЗАДАЧИ

В настоящее время «Таалим-Форум» продолжает работу по сохранению БКР в рамках совместной программы Фонда Кристенсена и Фонда Леонардо ДиКаприо, которая координируется организацией «Silicon Valley Community Foundation» из Калифорнии. Программа «Когда падают горы»: выживание «пятнистой кошки» нацелена на сохранение сред обитания снежного барса в горах Памира, Тянь-Шаня и Саяно-Алтайска. Представители организаций из Монголии, России, Таджикистана, Кыргызстана и США, а также хранители традиционных знаний объединились в группу под названием «Земля снежного барса» и приступили к работе, рассчитанной на несколько лет вперед. В Кыргызстане осталось всего лишь примерно 200 особей этого величественного животного, и проблема исчезновения барса остается актуальной. «Таалим-Форум» будет в числе организаций, которые коллективными усилиями разрабатывают уникальные методы сохранения барса с привлечением местных сообществ и простых жителей, а также с использованием передовых технологий. В июле этого года «Таалим-Форум» проводит на Памире тренинг для учителей школ из четырех районов и летний экологический лагерь для школьников. В этих мероприятиях будет задействован Данил Мамыев из Алайского края, директор этно-природного парка «Уч Энмек» и руководитель региональной общественной организации «Школа экологии души «Тенгри».

«Таалим-Форум» прилагает усилия для перехода на системный уровень в своей работе по повышению экологической грамотности, изменению сознания, улучшению образовательных ресурсов и доступа к ним. Это важно для того, чтобы подняться выше уровня точечных и локальных воздействий. Для этого уже сделаны существенные шаги: установлено сотрудничество с Кыргызской Академией образования, Министерством образования и науки, Государственным агентством охраны окружающей среды, Госагентством по делам местного самоуправления и межэтнических отношений, городскими властями и другими государственными и образовательными институтами. Такое сотрудничество открывает перспективу расширения охвата и усиления воздействия работы ОФ «Таалим-Форум».

Деятельность «Таалим-Форума» в будущем всегда будет связана с партнерской сетью по сохранению биокультурного многообразия, а помыслы и действия его сотрудников и консультантов будут направлены на то, чтобы делать жизнь на этой земле лучше, сохраняя баланс, гармонию и красоту во всех ее проявлениях. Для этого у фонда есть накопленный багаж знаний и опыта, а также много друзей-единомышленников в стране, регионе и мире.



Встреча партнеров в Монголии, апрель 2016

ИНТЕРНЕТ ССЫЛКИ:

www.taalimforum.kg – веб-сайт ОФ «Таалим-Форум»

www.tabiyat.kg – веб-сайт партнерской сети «Табият таалими»

www.taalim.lib.kg – библиотека открытых образовательных ресурсов ОФ «Таалим-Форум»

<https://www.facebook.com/TaalimForum/> - ОФ «Таалим-Форум» на Фейсбуке

<https://www.facebook.com/Tabiyat.Kg/?ref=bookmarks> – «Табият таалими» на Фейсбуке

[www.course.taalimforum.kg](http://course.taalimforum.kg) – материалы курса «Природа – Культура – Человек»

<http://taalimforum.kg/index.php/ru/galerei/video/347-organicheskoe-plodovodstvo> –видео-ролики тренингов по плодоводству

<http://taalimforum.kg/index.php/ru/galerei/video/346-muzikalnyj-klass-v-sele-zhany-tilek> –фильм о музыкальном кружке в селе Жаны-Тилек

<http://www.bulbul.kg/video:11042> – «Познавая землю – постигаем жизнь» - видеоролик о школьном проекте

<http://taalimforum.kg/index.php/ru/galerei/video?start=9> – трилогия документальных фильмов «Хранители»

<http://taalimforum.kg/index.php/ru/glavnaya/98-russkij/novosti/199-film-molchanie-slov-poluchil-priz> – фильм «Молчание слов: штрихи к портрету Э.Дж.Шукрова»

<https://www.youtube.com/watch?v=MarFGEN7Xhc> – документальный фильм «Кайберендин изи менен»

<http://taalimforum.kg/index.php/ru/galerei/video/348-filmy-snyatye-po-metodike-kollektivnoe-video> – фильмы, снятые сообществами по методике коллективного видео

<http://taalimforum.kg/index.php/ru/galerei/video/338-video-uchastnikov-festivalya-eko-bashtyk-2013-2> –видео участников фестиваля «Эко-Баштык»

https://www.youtube.com/watch?v=5GNHucomb_I – фильм «Позитивный город»

<http://taalimforum.kg/index.php/ru/galerei/video/345-musor-glazami-detej> - фильм, снятый школьниками

<https://www.youtube.com/watch?v=bznQidoPgK0> – радиопередача об открытых образовательных ресурсах ОФ «Таалим-Форум»